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Az uj levélportó.
Annyi oldalról érkeznek már hoz­

zánk kérdezősködések az uj levélportó, 
illetőleg a filléres levélbélyegek tárgyá­
ban, hogy e helyütt kell megadnunk rá­
juk a választ, lehetőleg röviden. Az egyik 
azt szeretné, ha ienyomlatnók neki az 
egész postatarifát az újságba ; a másik 
az iránt kíváncsiskodik, hogy milyen fel­
hatalmazás alapján eme'i a kormány a 
levélportól; a harmadik pláne azt is sze­
retné tudni, hogy ugyan mire is fogja 
fordítani az állam azt a bevételi több­
letet, a melyet a közönségnek ez eltitkolt 
újabb megadóztatásával elér s a mely 
körülbelül a kétmilliót is meghaladhatja. 
De vannak feljajdulások is. Legújabban 
az olaszok maledettóznak ellenük és ta­
lán nem minden ok nélkül, mert nem 
nem nyájaskodhatnak velük, mikor min­
den tőlük érkező s az eddigi tizkrajczá- 
ros bélyeggel ellátott levél után portó­
büntetést fizettetnek velünk — még pedig 
a magyar posta póltaksa-jelzése alapján.

Hát ezzel a dologgal, őszintén meg­
vallva, ugv vagyunk, hogy magunk is 
néhány kérdéssel felelnénk, a legszíve­
sebben. Az uj tarifatételekkel majd csak 
megismerkedik a közönség, mert úgy hall­
juk, hogy már kikerült a sajtó alól s 4 
filléren mindenütt; —de a postahivatalok­
ban mindenesetre kapható.

Már az fogasabb kérdés, hogy m i- 
lyenfelhatalmazás a lapján 
emeli fel a kormány a levélportót, il­
letve a levelező-közönség adóját. Hacsak 
a levelező-lap árát vesszük, ennél az 
emelés löszáza lék, mert négy 
fillér helyett öt az ára. Az ajánlási por­
tónak IB k r a j c z á rr ó 1 1,7 é 9

Gyász-magyarok.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

L. né P«*.ony-tól.
Nem a 955-ik ^vben az augsburgi csatából 

menekült hét ^^.^yarról akarok szólani, akiket 
gyász-magyar<>;<rn,aki magyarkáknak, gyász vi­
tézeknek is bélyegzett saját nemzetük, mert a 
túlerő levert magyar seregből, biztos halál
elöl mei> ekülve, hazafutottak.

> .Miért nem haltatok meg ti is ott a 
C8at a-mezőn hősi halállal?!«, vetette szemekre 
a nemzet: aztán elszedték javaikat, szolga­
ságra kárhoztatlak; még unokáik is sátorról- 
sátorra koldultak, mig egv könyörülő lélek a 
Szent-Lázár kla-lromba helyezte el. De a nem- 
zet rásütötte bélyegét és gunynyal *sz. Lázár 
szegényei«-nek nevezte. Minden magyar osmert 
a hét .gyászmagyar« szomorú történetét, e 
kevesen elmélkednek felelte.

.A hazaért halni édes ős gyonyord« Hát 
kiméivé vér* és életet, a hazáért élni és tenni .

Megfelel e kérdésre, lelkiismeretet meg- 
rázólag, az angol-bur háború alkalmából az

félreemelése sem megvelendö 
és szintén kitesz tizenhat perczentnél 
többet. És igy tovább. A zsenialitás tehát 
mindenesetre kiviláglik az uj intézkedés­
ből. De ki adta meg az exequatur! hozzá ? 
A kormány ugyan azt mondhatja, hogy 
ez a felemelés kapcsolatosan
akoronaértékbehoza-
tálával történt és semmi külön 
törvényhozási intézkedésre nem szorul. 
Es ebben igaza van addig, a mig nem 
hirdeti, hogy a korona egész pontosan 
fele a régi forintnak. Ámde ezt igenis hir­
deti s a történy is ezt mondja: hát ak­
kor miért nem tisztáztatik a levélportő 
kérdése is, illetve miért nem tarthatjuk 
meg a régi alapot. Mert ebben az idő­
ben be nem jelenteti s máig nyilváno- 
nan meg sem okolt tarif.ifelemelésben a 
közönség vagy titkolt adófelemelést, vagy 
devalvácziót sejt. Pedig egyiksem kel­
lemes, kivált közgazdasági szempontból 
nem az.

Igen a közgazdasági szemponti Ez 
minden körülmények közt megkövetelné, 
hogy a posta, közintézményeink e leg­
jobbika, nem hogy drágítsa a for­
galmat, az üzleti összeköttetést, az Írás­
ban való érintkezést, hanem inkább ol­
csóbbá tegye, könnyítse. Ezt annyiszor 
megbeszélték és belátták már a nagy 
nemzetgazdák és kormányok is, kogy 
igazán csudálkoznunk kell az uj rend 
felett, a mely ezt az elvet elejtette. Hi­
szen a mennyivel olcsóbb a posta, any- 
nyival több levelet Írunk, annyival több 
papirost, tintát, tollat fogyasztunk s 
annyival több üzletet kötünk. A mit 
tehát a kincstár elveszt a vámon, azf 
duplán megnyeri a réven. De hát most 
másképp gondolkoznak az intézők.

angol anyák gyásza, mely felzudul, hogy fiait 
biztos halál elé viszik.

És mi gyűlöletet éreznénk sziveinkben 
s még most is a tzégyen gyászleple alett tar­
tanók a biztos halálból meneküő, mintegy 
öngyilkosságo' kerülő »gyászroagyarjniok «porai­
nak emlékezetét?

Mit is tett volna még az a hét ember 
óriás győztes tömeg ellenében!? A helyet 
hogy a Lech folyamba, va^y felgyújtott falvak 
tüztengf rébe vesszenek : ,llul cs éstL e h e 1 
két törzsének megmaradt hét fia — haza tért. 
Haza hozta harezban edzett karját ás tapasz­
talatokban gazdagult elméjét a hazának más,
jobb alkalomra 1. . , „ ,

Nem igy értette fiait a nemzet 1 Mert a 
büszke hős magyart szilaj, konok vére elragadta 
ftkkor is.Nagylelkűsége, vagy lelkesülése indulatos 
lángokba csapott fel, ha lelkét egy eszme le- 
költ ötté. Lázának hevében megrögzötten va'lja 
ma is elvét halálig s ki ellene tenni mer, — 
az gyűlöletét, bosszúját hívja ki, legyen bár 
saját vére is. A hazaszeretet lángjában hét, 
öngyilkossággal már egyenértékű halált terűid

alvégre is tessék meggondolni, hogy 
a postai díjszabásnak 25°/o;al való eme­
lése nem csekély dolog és sok szegény 
embert igen súlyosan érint. Minden olyan 
szükséglet, a melyre a kisembernek gyak­
ran van szüksége, egymásután drágább 
lesz. A gyárosok s még a kávésok is 
kartellt kötnek, e miatt az iparosok, ke­
reskedők, emelik a napi szükségletek 
árát s most az állam is ezek sorába 
lép. Hiszen az, hogy a m. kir, posta 
tagadhatatlanul kitünően szervezett in­
tézmény és kevés ország dicsekedhetik 
olyan postai szolgálaital, mint mi, — 
s különösen azóta ilyen, mióta olcsó 
portókat használ, de ez éppen azért 
nem ok arra, — hogy a postabé­
reket emeljék. Mert hiszen akkor azt a 
mindenesetre tekintélyes több-jövedel­
met, a mely az áremelésből majd be­
folyik, a postai személyzet javadalma­
zására kellene fordítani, Már pedig — 
sajnos — ez eszébe sincsen a kormány­
nak.

Az elv igen egyszerű: A mint a 
postaszolgák, postai alkalmazottak és 
tisztviselők annyi bérért is mint a men­
nyit kapnak, szolgálják a postát, éppen 
úgy a közönség tovább is használja a 
postát, ha felemelik is a postai vitel­
bért.

Afféle tengerinyul szerepét viseljük 
mindannyian. A postát igénybe vevő kö­
zönség egyaránt. Hol kis, hol nagy ope- 
rácziókat végeznek rajtunk s mi azért 
becsületes tengerinyulak maradunk. Azaz, 
hogy adófizető polgárok.

Ennek a tudatában szintén aggódva 
kérnök, ha legalább pontos, részletes 
tarifával ismertetnének minket. Nehogy

fiát megvetette a nemzet akkor. Ma pedig ? . . 
Babért fon a magyar, öngyilkosainak 
koporsójára; amivel növeli az áldozatok szá­
mát, amidőn e nemzet «órai között is föl­
csapott az önelpusztitás mániákus láza, akik 
gondolkodni felednek tetteik súlyáról és ezek 
helyrehozásáról, am. vei tartoznának a megbán­
tott közérzületnek.

Százával beszélnek a sirdombok: mi ok­
ból mi módon hátrálták meg lakúik az élet 
küzdelmeiből . . . . a a szegény megbántottf 
félreinsgyarázott »gyászmagya jaink« emlékét 
boritó gyászt, ezekre a halmokra fogia egy, 
koron az erkölcsi igazságszolgáltatás borítani

„G y á s z-m a g y a r o k«-n a k nevezem 
én az öngyilkos magyarokat, hisz az önelpusz- 
titás legsötétebb gyászt hagy maga után !

Ti, kike« egy eszme vagy szenvedély 
rabbá tett, lenyűgözve, megsemmisítette férfi 
erőtöket — rólatok akarok szólam.

Hősien a »hazáért halni édes, gyönyörül« 
De a hazáért élni s tenni ma már — úgy tar­
lom — még dicsőbb. És a magyar mágia 
százával oltja ki éleiét, hogy lerázza egyéni



büntetés-pénzeket kelljen fizetni a hibás 
bélyegezésért.

Rabsegélyző egylet Debre- 
ezenben.

Irta : Csiky Lajos.
Múlt évi november hó 14-én egy felolva­

sást 'ártott e sorok Írója a debreczeni Jogász- 
és tisztviselői kör helyiségében »Vallás és 
emberszeretet a fogházügy szolgálatúban« czim 
alatt, melynek végén egy rabsegélyző egylet ala­
kíts ára hívta föl e nemes varosnas társadal­
mát, első sorban természetesen a jogasz és 
lisztvi-elöi társadalmat.

A jelenvolt fényes közönség meleg rokon- 
szén v vei hallgatta és fogadta a felolvasó fejte­
getéseit, s a 'áblai elnök, mint a körnek is 
elnöke, tehát varosunk első biraja s messze 
kimagasló vezéralakja felszólalásara el is ha­
tározta, hogy mozgalmat fog ebben az 
irányban indítani.

Folyó hó 21-én vasárnap délelőtt aztán 
összejöttek többen a királyi főügyészség hiva­
tali szobájában s e sorok íróján 'k előterjesz­
tésére kitűzlek a megalakítandó rabsegelyző 
egy el alapszabályainak körvonalait s egy bi­
zottságot küldőt'ek ki, mdy készítsen felhívást 
Debreczen és vidé <ének társadalmához, hogy 
alakuljon meg ezen uj humánus intézmény, 
mert egyike ama nagy emberbaráii mozgal­
maknak, melyeket az uj kor szelleme olyan 
kiváló előszeretettel ápolgat.

A november 14-én született leány nem 
halt tehát meg. Sőt nem is aludotl, de várnia 
kellett eddig, hogy teljes eikészülo'tel lép­
hessen a világ elé. Mert mire a felhívás ké­
szen lesz, az alapszabályukat is minden rész­
leteiben egybsall tja az erre kiküldött bi­
zottság.

Lesz tehát Debreezennek is rabsegélyző 
egyesülete.

Jól hullom, hogy azt mondja erre a régi 
táblabjrúi szellem, hogy mir való ezen uj 
humánus intézmény ? Hogy ezzel meg több 
emberi rávezessünk a bűn maira ; hogy ma is 
annyira cl vannak mar kényeztetve a rabok 
tiszta czellaikban, jó kosztjukkal, hogy akár 
hánynák szabad allapotaban nem lévén olyan 
ellátása; vis zakivankom a fogház falai közé,

s hogy azt elérhesse, újabb és újabb bűnök 
elkövetésére határozza el magái.

Én azonban tudom, hogy a mai modern 
jogásztársadalomnak, az igazi biró vi­
lágnak nem ez a felfogása. Nem lehet ez a, 
felfogása annak a társadalomnak, mely a fog­
lyok lelki életének nyilvánu ásaival beható ag 
hivatásszerüleg foglalkozik, mely tehát látja azt 
a lelki nyomort, azt a szanalomramélió benső 
vergődést, mely a mi foglyaink érzelmi vilá­
gán át és á> hullámzik.

Szíveskedjenek a mi ügyünk esetleges 
ellenei belátni azt, hogy roppant nagy különb­
ség van egy csavargó, egy otthontalan csirke­
tolvaj és egy igazi nagy bűoös lelkiállapota 
között, kit nagy bűne megfosztván otthonaié1, 
magános czellája néma csöndjében ráér elmél­
kedni elkövetett bűnéről és sira hatja elvesz­
tett boldogságának édenét.

Idestova tiz év óta vigyok fogházi lel­
kész, s járom a nyomorultak czellait, legjobb 
tehetségem szerint tanulmányozván azok sze­
rencséden lakóinak szomorú lelki állapo’át.

Lelkemre mondom, nem talaitam foglyaink 
között egyet sem, ki nem sóhajtozott volna 
elvesztett szibadsága után, s ki, ha esetleg 
másodszor is visszakerült oda, azért tette ezt, 
mert visszakivánkozott a fogházunkban élvez­
hető jólet után. Ped g ott csakugyan humánus 
bánásmódba) resze-iil a fogoly. Azt azonban 
láttam,és hallottam, hogy egy foglyunk, ki pár­
bajvétség miatt 2 vagy 3 hetet töltött foghá­
zunkban; ki mint úri ember, ottan minden lehe­
tő kényelemben rés testi t; kit barátai, természe­
tesen a kir. ügyészség engedélyével, mindennap 
többen is meglátogathattak; ki a fogház belse­
jében szabadon járiiatoit-kelhetstt, szabadon 
beszélgethetett a fogházi tisztvise ékkel es az 
örszemélvzettel : ez az úri ember keservesen 
pan iszol a, mennyire rosszul esik neki az, 
hogy egy ajtót, a fogházba bevivő ajtót, a 
fegyveres őr miatt nem közelíthette meg, nem 
nyitha'ta ki s hogy mi yen keserves érzés 
volt neki az, mikor az estve leszálltává! be 
kellett menni czellájaba s reá zárlak annak 
nehéz ajiajUt.

Bizony, hi*yje azt meg én nekem min­
denki, véghetetlenü! nehéz büntetés a szabad­
ságnak huzamosabb ideig való elvesztése, — s 
ugyan kinek a szive ne esnék meg egy olyan 
életfogytiglan való fegvházra Ítélt nyomorult 
nak szánalmas ál'apoláo, kinek neve után

törzskönyvünkbe ez van beírva : »kiszabadul 
halála óráján«, vagy a ki hosszú éveken át 
otthon hagyott szegény családját, kenyér és 
tüzh-ly nélkül hagyott édeseit, kicsiny gyer­
mekeit siratja.

Higyje meg én nekem mindenki, hogy 
szánalmat érdemel az a szerencsétlen társa­
dalom, n melynek a mi elitéit foglyaink a 
tagjai.

Mit akar a mi alakítandó rabs-gelyző 
egyesületünk ? !

Három ezé t akarunk az elé kitűzni.
Segélyezni akarjuk az elítélteknek otthon 

maradi nyomorgó családját, éhező ártatlan 
gyermekei'. Meg akarjuk előzni ezeknél, ke­
nyeret adva kezükbe, a kisértések al al bűnre 
vezető alkalmakat. Mi jobb : megelőzni-e, vagy 
bün'elni a bűnt ? feleljen erre mindenki leg­
jobb le kiösmerele szerint.

Tanítani akarjuk felállítandó rabiskolánk­
ban a szükséges elemi ismeraekre a teljesen 
tudatlanokat. Vájjon nem használunk-e — az 
emberi társadalomnak, ha letartóztitásuk ideje 
alatt megtanítjuk Írni, olvasni, számolni s 
egyéb elemi isleretekre azokat, a kiket talán 
tejes tudatlanságuk hajtott a hűn utaira ?

Mu lkát, becsületes elfoglaltalást akarunk 
szerezni a fogs gból kiszabadu'ókuak s oda 
akarjuk nevelni a társadalmat, hogy ne visel­
tessék föltétien előítélet e! a fogházból khza• 
nadu lak iránt.

M rt jegyezze meg a mi társadalmunk 
azt, hogy nagyon sok szegény foglyunkra ha­
talmas és nagy iskola ám a mi fogházunk s 
jegyezze meg azt is, hogy nem minden kisza­
badult foglyot tartunk mi érdemesnek a segé­
lyezésre, avagy arra, hogy őt valamely csa­
ládba, vagy műhelybe való fölvételre tudnánk 
és fognánk ajánlani.

Alapszabályilag kiiészen az mondva, 
hogy csak áz ik részesülnek a felállítandó rab- 
s-gelyző egyesület áldásaiban, a kik család­
jukban vagy, magok rá vannak arra szorulva 
s a kik, mint megtört lelkek, erre magukat 
tejes mértékben érdemeseknek tartják.

Szükségesnek láttam, hogy e pár sorban 
ecseteljem a létesítendő nagy humánus egye­
sület alapgondolatait.

A szabad emberi társadalmon van a 
sor, bogy könyörüljön m -g a nem szabad em­
berek szánalomra méltó társadalmán. A kor 
kívánalma ez, mert mindenütt így látjuk a
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bm einek terhét, vagy hogy e hallgattassa fájó 
sz.'vét . . .

És a hava ! .... És a család ! ... Ki 
védje meg ? !

A gyermek léiért nem könyörög ... a 
szeretet éde< gyümölcséként mosolyg felénk ! 
Embert életre alkotni Is eni erő ! a lé ért küz­
deni szülői kötelesség; de óvni, védeni min­
den élő állati lénynek ösztöne. Hat a lelkes 
ember mar mélyebben süiyedt, eldobva magá­
tól kötelességeit ? ! .. .

Zola a »Négy evangélium“ cziklusának 
egyik köteteben „termékenység« czimen a 
francziák gyermektelen-égel, hazájának el­
pusztulásával hozza kapcsolatba. És mi — 
Magyar Nemzet — oly sokan vagyunk-e, hogy 
a honnak lia, kedvére elhagyja a hazát . , . 
Férfiről szólok, az emb„riől, ki az élet útját 
töri, a nő m-lleVe haladva tarl. Szerelő nő 
a férfi szivével érez, szemével lat, lelkének 
világát a férfi uralja s e hala ma folytan 
magút elpusztítva a férfi — nőt is öl.

Ébredj-tek hat fanatikus lázatokból ma­
gyar hazam fiai, meri rátok borul az ítélet, 
hogy gyávák vagytok s ti fogj írok korunkban 
a nemzet „gyász-vitézeit« jelképezni I . . . 
A halallai szanba all mi, az uio'só serleget 
fenétig kiüríteni, Ke l erő . . . nyugodt mél­
tóság. De ezt az erőt meg ártani a hazafi kö­
telesség leren, a hol meglehet talán csak egy 
szalma szálat tehetsz a másik f lé . . . az­
tán ismét egy másik szálát és úgy a töb­
bit .. . mig az összesített munkával kazlat 
épitsz fel . . . de az a tudat, hogy eh ez az 
építéshez te i< j árul ál akaratoddal, megfe­
szített erőddel : gyönyört, dicsősége', boldog 
ságot ad.

Maradjatok hát a tettek terén — eh ez 
kell a valódi férfi erő 1 . . .

♦
A két gyász magyarnak, X. varos ha­

lót as kiimarajab m, kiket az öngyilkossági kór 
elragadott hiába mondjuk mar ezt.

Két daliás magyar volt . . . Ma már 
bulla ! ... Az egyik ifjú halott még alig lett 
nagykorúvá,

Nagy Mlek varasára jogosító arczán, 
márvanyvonásam, büszke nyugalom ült, mint 
a ki munkáját igen jól végez'e . . . János 
nagymiiveltségü család utolsó sarja, gondosan 
őrködő atyai, s gyöngéden szerető anyai ka­
rokból lepett az életbe. A nagy világ zajában 
azonban vérét elvezetek mámora, szenvedélyes 
szivét a szerelem laza gyújtotta lángokra s a 
csöndes szerető családi körből kilépve zajos 
élvdus társaságba merült. Az ellentetek benyo­
mása még is megrázta az ifjú szivét, lelkét 
felébredt benne az önvád kínzó fullánkjával, 
de lölebredt a magyar vér temperamentumá­
nak büszke dacza is.

Mert kellene neki elzülleni . . . Hiszen 
egy pohár bor nem a világ ... És ment á 
víg czimborákkal — föltéve, hogy rövid időre 
ő visszatér. Meg is kiserei e : de a kompánia 
egyik veteránja nyulfinak nevezte s erre aztán 
lázba jött a magyar vére !

— No hai ki a legény a gáton ? Már 
ekkor nem mozdult, fusson meg a másik. Meg 
is futott a czimbora hajnalfele, mikor már a 
csillagok is elbujdosiak. János pedig hősi di­
adallal kiáltott. : »Bort ide I« De tálán nem 
is jó ez a bor . . . Ott rezeg egy fájdalom a 
lelkének melyen.

Mert csalogatta hát az a leány ? . . .

hogy irt . . . milyen szerelmes leveleket ! És 
arnya a mélységes bánatnak vonul el a lei­
kén s hogy erővel ragadja ki magát »Nesze 
czigány ez a bankó ! Dal kell dalaa ömlik 
a bu I« ...

Lágyan mámoritőn emelked k sz édes 
magyar nóta ; de ő csak úgy érzi, mintha 
-zere'ő szülői kérő, esdő hangja volna . . . 
Mit háborgatja öt a vád . . . egyszer csak 
mulathat kedvére ... De csak nem megy . . . 
A becsületes magyar szív a tisztesség jogait 
követeli . . . s mikor magasba csap a hegedű 
húrja, íöljajdul a szív fájdalma :

»Beteg vagyok gyógyítani nem lehet.« 
Aztán leborul és sir keservesen . . . Milyen 
különös min atság is ez . . . A férfi lelke 
soha sem feledi . . . talán hideg szívvel nem 
érezne olyan mélységesen . . .

De laj a szív, leküzdeni nincsen akarata 
hát sziikségli a mámoritó fájdalmas dalt. Ta-’ 
Ián az lesz a vigasza. És megy, megy újra 
a czimhorák közé.

Mikor a mulatóba lép, ráhúzza a czi­
gány. Ötmerik már őt ott . . . Gyújtó, lázas 
magyar dal fogadja . . . »Bort ide hát! 
l-ikesilő égő lángot s a meggyula ;i szívnek 
edes mámort! ... Ki bánja . . . fizetem . . . 
itt a nevem ! « És most nőtt a bankó halmaz­
zal, ösmer ék az apját, meg az örökségét. 
»Nagyságos uram mennyi kell . . . százas 
vagy ezres ? ... A váltó csak másnap sze­
repel !“ Felkinálkozik az uzsorás, János átlá- 
to't az uzsorás lelkén . . . szeretné torkon 
ragadni ... de mást gondolt.

«Svarcz uram 1 ugv látom sok a pénze 
. . . jöjjön hat hadd adom a bankot, kétezer 
korona.»



It00. január 23. DEBRECZEN 3.

müveit külföld legkülönbözőbb országaiban 
a igy van ez hazánk több más vidékén is. 
Miért maradnánk hát e kérdésben messze a 
legjobbak háta mögött ? !

A képviselőház ülése.
Tegnap— Jan. 22. — amint jelezve volt 

ülésezett a kópviselőhaz.
Elnök P e r c z e 1 Dezső a jkv hite­

lesítése után a beérkezett feliratokat és kér­
vényeket mutat«tta be, melyek a kvóta emelés 
ellen a pálinkaiváa korlátozása, tisztviselők 
fizetésemelése s a közegészségügy államosítása 
érdekében intézhettek. Kiadattak a kőrvényi 
bizottságaik.

N e m é n y i Ambrus a pénzügyi biz. 
előadója bemutatta a pénzügyi bizottság jelen­
tései a lelkészi jövedelmek kiegészítése, és az 
egyetemi építkezések részére szükséges pót- 
hitel-javaslatról. Annak idején napi rendre 
tűzik.

Széli Kálmán min. elnök benyújtotta 
a zárszámadási bizottság jelentését s az állami 
háztartás 1888—97 évi eredméuyeiról.

Következett az ujoncz mega­
jánlásról szóló javaslat harmadszori 
olvasása.

P e r c z e 1 Béni jegyző olvasta fel e 
javaslatot.

A Ház elfogadta s a jegyzőköny ezen 
részét hitelesítve azonnal átküldték a főrendi­
házhoz.

Azután jött a k v ó t a döntés
A kvóta királyi döntésének vitájában el 

sőnek Polónyi Géza szólt s kijelentette, hogy 
illő tisztelet hangján fog szólni a királyi dön­
tésről, de azzal a nyomatékkai, amelylyel meg 
kell bírálni az alkotmányos király esetleges 
tévedését. Hozzátette, hogy csak egyéni meg­
győződését kívánja kifejteni. Helytelennek tart­
ja, hogy az alkotmányos faktorok helyett qaár 
harmadszor a felség dönt a két állam vitás 
anyagi ügyeibe», amit régibb és mai közjogi 
ivóink csak mint ultima rációt tudták elkép­
zelni. Most már azonban ez a döntés nem 
sporadikus jelenség, hanem egymásután har­
madszor ismétlődő politikai-szo­
kássá lett. Ilyen körülmények között po­
litikailag nem helyeselhető a döntés. Azonban 
hogy áll a dolog törvényünk szerint ? Az

A mulató minden vendége oda nézett . . . 
Svarcz Kobi menne is, nem is, végre rá biz­
tatja magát . . . Lesz ő is gavallér ... Az 
ily lélek mindent eltanul ; a magyar büszke 
erre is . . .

. . . Kétszáz koronát teszek» . . . Kóbi 
egyszinre ki is vágj*'. Aztán íbankot üt de el 
is fjiccsolja . . . Jánosé lett az ezüst halmaz 
... a zsidó kotródik még bukkertit is csinál 
, . . hisz a nagyságos ur hónap duplán meg­
fizeti . . . / János meg oda szól : «Nesze czi- 
ány a pénz . . .» Sir ri a hegedű busán 
eservesen, mintha egy elveszett Jélet.et temet­

ne .. . Aztán hullámokat ver a nóla . . . 
Kezdődik a pezsgőélet, a dévaj táncz . . .

János másnap úgy emlékek, hogy puha 
kar ölelte s várja a szőke lány . . . Talán 
nem is menne ... De hát megígérte . . . 
Már qem bánija a vád . . . Hány él ebhez 
hasonlóan . . . megszokta £6 is. A bort nem 
szereti . , . de isszá • • i megszokta a patu- 
rája ... De mikor a szesz lehúzza pilláit s 
lomha sjilylyal száll a lelkére — keresi önma­
gát az ember. Több szellemi erőt fecsérelt ez 
ifjú az eszmék összhangja, á gondolatoknak 
kapcsának megtalálására, mint hogyha napo­
kig tanulmányúiban búvárkodnék . . . Még is 
kinevetik ... Ez az a mi úgy fáj . . . Erre 
a sebre kell az ölelő kar , . . az édes csók 
szerelmi láza. így órjji ezt valaki . . . Vala­
kije annak a lánynak . . .

Elnézi, nótáit hallgatja . . . Aztán egy 
másik lánynak a képe tűnik a leikébe ... De 
ezt már más viszi oltárhoz . .. !

«■ _ *

1867 : XII. t.-c. szerint a király döntése csak 
akkor jogosult, hogy ha a két parlament nem 
tud megegyezni a kvótában. Amint a megegye­
zést határozat fejezi ki, úgy a meg nem egye­
zést is csak határozat fejezheti ki.

Azonban nálunk a kvóta javaslatot le­
vették a napirendről. Ausztriában pedig a par­
lamentet elnapolták és így kormányzati intéz­
kedéssel lehetetlenné tették a határozat meg 
hozatalát. Ilyen formán a lehetetlenebb álla­
potok jühyjflá^k i^tre, Pl. j^hptrkyótabizottság 
amely 50—60%-ban egyezik meg a kvéta dol­
gában. A magyar parlament ennek ellene sze­
gül, mire a király einápolja az országgyűlést. 
Január e seje elkövetkezik s szükség van kvó­
tára, hol a király dönt. Dönt 50—50% mel­
lett, mert hát a kvóta-bizoitsagok is igy egyeztek 
meg. Hol van a müveit világban az a jogtudós, 
aki ezt helyeselhetné ?

Transzválnan talán 1 jegyezte meg Széli 
Kálmán kormápyelnök,

Polónyi tieza : ötül, hogy a kormány- 
elnök keres okulást. Megtanulhatja, hogy 
nincs szükség közös hadseregre. Nemzeti had­
sereg hatalmas és erős hadat ver most meg 
Dél Afrikában. De em ott, sem máshol nincs 
jogtudós, a ki a döntés ilyen elkövetkezéset 
helyeselhetné. A király ekkor mar nem vá­
lasztott biró, hanem oktrojált bird, a ki rá 
erőszakolja magát a két államra. Elnapolja a 
parlamenteket, hogy dönthessen. Milyen ada- 
t< k alapjan döntött a király ? Milyen adato­
kat terjesztett eléje a kormány ? Talán . . .

Széli Kálmán ko^paány elnök : Varja meg 
mig megmondom.

Polónyi Géza ; T«lán a kvóta bizottság 
adatai alapján? A kvóta-bizottság adatait a 
törvény szerint a parlament felülvizsgálja, 
mert hát megegyezését esetleg ratifikálja. Már 
most a kormány átvette ezeket az adatokat, 
anélkül, hogy a parlament ezeket az adato­
kul elfogadta volna, Mi jogon ? A kormány a 
törvényhozás végrehajtója. Mi jogon terjeszt a 
fölség elé olym adatokat, a melyeket a par­
lamentek nem fogadtak el ? Hiszen ilyenfor­
mán a kormány olyan adatokat terjeszthetne 
a felség elé, a milyent akár. Az országgyű­
lés esetleg kvótablzoitságot sem küld ki, a 
király olyan kormányt nevez ki, a milyent 
akar s a király kormánya adatai alapján 
olyan kvótát állapit meg, a milyent akar. 
Erre nézve jellemző Forst osztrák képviselő

Egyszer aztán Jánosnak sürgönye érke­
zett : meghalt az édes jó anya , . .

•
Néma csönd fogadta otthon abban a 

hajdan derűs kis szobában. Alig meri a ko­
porsóhoz lépni . . . úgy vélte neheztel a ha­
lott . . . Mikor aztán az atya dorgálta, köny- 
nyelmü életét s elmondta, hogy a beteg utolsó 
szava is a fia neve volt, hát fölszakadt könybe 
a fájó szive.

Úgy sir olyan keservesen . . . Most 
bontotta csak föl az otthonból kapott utolsó 
hivó leveleket . . . Hogy erre mulató napjain 
ugy,(reá felejtett I . . .

Aztán kisértette, űzte a vád, a megsze­
gett kötelességéig. ... El hát csak el — 
messze — idegenbe.

Az atya megrázta ősz fejét . . . Valamit 
sejteti, valami keserűt. De elnyomta lelki 
bánatát, egy gondolat ragadta meg : pénzt 
szerezni . . . megmenteni azt a fiút . . . 
Ilyenkor pedig az ember sóváran kezdi tekin­
teni a más vagyonát, forrást keres, pénz for- f 
it — tágas lelkiismerettel is . . . Ezer neme 
van az uzsorának ; tisztesség! udas álarczában 
is jár ma napság ... Ne kutassuk — nagyop 
csúnya kép I . . .

. . . Mi az . . . Miért zugnak a haran­
gok olyan méla busán, mintha egy ^nemzetnek 
a gyászát hirdetnék ? Fekete lepellel takart 
paripák visznek egy «gyász magyart,» egy 
család qnérhetlen gyászát, egyetlen gyermekét 
— Jánost.

Domború, érezöntetü fényes koporsóján 
halmaza van a virágkoszoruknak ; lecsüngő 
nehéz selyem szalagokon egy-egy búcsúszó. A

nyilatkozata, a melyet az osztrák képviselő- 
ház nyilt ülésén tett. Forst az osztr ik kvó­
tabizottság tagja volt s deczember 14-én le­
jelentette, hogy Clary gróf kormányelnök a 
kvóta-bizottságban azt a bizalmas kijeleot^st 
tette, hogy ha 1900-ra a királynak döntenie 
kellene, akkor 35 százalék mellett dönt. Széli 
Kálmán akkor mar kortnányelnök volt s a 
dönt-gt, a mint most látszik, máskép javasol­
ta. Kérdi Pulszkyt, ki volt az az államférfin, 
a ki a felelősséget a döntésért hajlandó volt 
magára vállalni. Javaslxtot terjeszt be :

Miután a minisztereinek ur által bemu­
tatott felségdöntós az 1867. XII. tcz. 21 
§-ában megállapított előfeltételek mellőzísóyel 
keletkezett és miután az 1867. XII. tcz. 26 
§-aban körülirt alkotmányosság alapfel/ételei 
Ausztriában a Mségdö *tés idején hiányzottak, 
e nélkül pedig sem a közösügyek, sem az 

v^ló htgzjájárulás urát);* alkotmányo­
san nem is tárgyalható : mondja ki a képvise­
lőház, hogy a miniszterelnök ur, átiratát tudo­
másul nem veszi és a felségdpntés törvényte­
lenségének hódolatteljes tisztelettel való kifej­
tése czéljából ő felségéhez ",feliratot intéz, a 
melynek javaslatba hozatala czéljából egy 26 
tagú bizottságot küld ki.

Utána felemelkedett H ó d o s s y 
Imre, ki Poiónyjval szemben védelmezte a 
döntés korrektségét és az adatok teóriáját 
illetőleg arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
ő felsege maga válogathatja ki az adatokat, a 
melyeknek alapján meghozza a döntést.

'Komjáthy Béla röviden Polónyi 
Géza álláspontját támogatta, mire

Széli Kálmán miniszterelnök szólalt 
fel és Polónyi érveléseinek megczáfoLsara 
törekedett Hangsúlyozta, hogy bármilyen dö- 
czögős és egészségtelen is jelenleg az osztrák 
alkotmányosság, az mégis csak funkcziónál és 
igy az 1867-ik XII. t.-oz. előirta helyzet meg 
van adva.

A korona döntésének be kellett követ­
kezni, mert az osztrák parlament — bár meg 
volt neki adva a lehetőség, hogy a magyar 
országgyűléssel tárgyalhasson — de mer. nem­
akart, biztosan nem is tudott vele megegyez 
ni, és igy a döntésnek be kellett következni* 
Az adatok előterjesztésére pedig a kormány 
fel volt jovositva, mert a kormány • képviseli 
a nemzetérdekeit felelőssége tudatában. A 
35. százalékos kvótaigéretre nézve pedig

kísérők kebléből feltör egy-egy fájó sóhaj. — 
«Szegény szegény fin !» lebaen el az ajkakon. 
— Miért tette ... mi vitte rá ?• És kutatni 
kezdik az életét. «Szerette azt a lányt . . . 
meg a mulatságot I» egyebet nem tudnak . . . 
Ki láthat a szívnek legmélyére . . . Pedig a 
szív, az az eltévedt szív razta fel a lelki- 
ismeretét . . .

De hetyke, daczos lelke mégsem enge­
dett . . . «Nem nemül ei a kin ?» . . . hát el 
némul az élet ! ...» s az akarat erő higgadt 
nyugalmával, egy jól czélzott golyóval megsza- 
kadt a szív! Nem küzdött magas qszmékert — a 
honszabadságért — önmaga szerezte, a lelkén 
viselt, nyugodni nem bíró kínja torta meg. Es ft 
golyó mást isjtalalt: elhordta az atya reméoyét 
boldogságát is.

Egy kiosi szűke lányt is temettek más­
nap övéi ... Ezt is az a golyó érte . . . 
Letört a gyönge virág I . . .

A halot'as kamra másik «gyászmagyarja» az 
életkor delén, erőteljes férfi alak. Oh kíméljük 
titkát ... két "család szentélyének titka az 
. , . Az egyik asszony átka mar elnémult, 
csak a másiknak folynak könyei. S ti, az élet 
hullámiba dobolt gyermekek f . . . ti csak 
feledjetek . . . feledjetek 1 • . •

A költő is engesztelőig szól, bár ajka 
remeg . . .

«Beteg a világ, nagyon betegI . . .»
*

Manapság is vannak és pedig számosab­
ban — társadalmunknak meghátrált, de B* 
öngyilkosságba futó — «Gyász-magyarjai!
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röviden kijelenti, hogy e tekintetben szolidáris 
azzal, — a mit e tárgyban Lukács 
pénzügyminiszter már egyizben itt a házban 
elmondott.

A jobboldal zajosan eljenzett, mire Póló* 
nyi a Hát óriási derültsége között konstatálta 
hogy ez az első alkalom, melyben a min. 
elnököt az egesz kormánypárt lelkesen meg 
éljenzi.

Ezzel a vita ki volt merítve. A Ház 
többsége tudomásul vette a királyi döntést és 
elvetette Polónyi határozati javaslatát.

Az ülés második részében a Ház min­
den vita né'kül elfogadta a házszabályrevizó- 
bizottság munkálatát, melylyel ez a házsza­
bályokat a kúriai bíráskodásnak megfelelően 
módosította.

Napirend megalakítása után az ülés 3 
órakor véget ért.

A képviselőhöz legközelebbi ülése 
pénteken e hó 26-án dél-lőtt 10 órakor Lsz, 
melynek napirendjére a következő tárgyak 
vannak kitűzve : A lelkészi jövedelem kie­
gészítéséről szóló 1893: XIV. t.-cz. végre­
hajtáshoz az 1899- évre szükséges póthitel 
engedélyezéserői és az egyetemek számára az 
1897. évi XXV. l.-czikkel engedélyeseit telek­
vásárlások és építkezések többköliségeinek fe­
dezésére szükséges póthitelrél szóló törvény- 
javaslatok, a zárszámadási vizsgáló-bizottság je­
lentése az 1898. évi állami zárszámadásról, 
valamint az aldunai vaskapu szabályozás 1898, 
számadásról és végül a gazdasági bizottság 
jelentése a képviselőház egyes hivatalnokai­
nak illetmény! rendezése iránti kérvényei tár­
gyában.

Törvényhatóságok a kartellek ellen,
Ismeretes az a visszaélés, a mely nemcsak a 
versenyt kizárja, hanem az üzleti világban az 
egyik félt kényszeríti, hogy a szükségelt czik- 
kekéri, az eladó által oktrojált árt kénysze­
rűig megfizesse. A k a r t e 11, a mely vissza­
élés oly nagy tért foglal már el, hogy bosz- 
szantó és karos voltára lehetetlen reá nem 
fordítani a figyelmet s védelmet nem keresni 
ellene úgy társadalmilag, mint törvényhozás 
inján. A mozgalom mégis indult. Nagyvárad 
sz. kir. város törvényhatóságának) jut osztály­
részéül, hogy útjára bocsássa a kartellek ellen 
tiltakozó köriratát. Az erre vonatkozó indít­
vány már beuyujtatolt s abban felirat van 
javaslatba hozva a kereskedelmi miniszterhez 
az iránt, bogy a kartell törvényhozás szabá­
lyozásának elodázhatlan kérdése minél előbb 
tűzessék napirendre. Egyúttal javasolja az 
indítvány, hogy hasonló felirat iráni az összes 
törvényhatóságok kerestessenek meg.

A háború.
A buroknak a T u g e 1 á n átjött és 

legelébb Ladysmith felszabadítására törő an­
golok elleni győzelméről szóló hírek nem való­
sulnak, mert csak az a való, hogy élet-halál 
harcz foly á két hadsereg közt, amely még 
mindeddig el nem dőli, legalább a táviró nem 
hozta meg eldölóséről a hirt. Hogy mily kő­
kemény a burok ellenlábasa, mulatja már az 
is, hogy az angolok nem tudnak egy napon 
1000 yardnál előbb nyomulni, mert a burok 
lépésről-lépésre inegáállitjak őket.

Angol távirat Spearsman s-K a p p-
ból :

Clery és Ban tábvrnokok tegnap tartós 
ütközet után 1 0 0 0 yardnyira nyomul­
tak előre és szabadtbort ütöttekl Az éj folya­
mán a burok szabálytalan puskatüzelést foly­
tattak. Az angol előőrsök nem viszvnozták a 
lövéseket. Napkeltekor az ellenség erős lövöl­
dözést kezdett. Az angol ágyuk, a melyek 
mellett a csapatok éjjel táboroztak, viszonozták 
a lövöldözést és csakhamar ismét teljes erővel 
megkezdődött a karcz. Az angol tábori tüzér­
ség tömegesen szórta srapneljeit az ellenséges 
sánczok közé. Az első halmot szuronyszegezve 
vették be az angolok, Az ellenség visszahúzó­
dott a legközelebbi halomra. A burok ágyúzása 
kissé gyöngült, valószínűleg azért, mert nem 
volt elég lövőszerük, de a puskák durrogása

egész nap hallatszott. Az angolok az ellenség­
nek három állását vették be.

Ez a tudósítás habár angol forrásbó 
ered, ellentmond ama másik tudósításnak 
mintha a burok már elvesztették volna bátor­
ságukat, mert ilyen elleniállás nem ezt, hanem 
ellenkező eg, majdnem kétségbeesett, de nem 
rezignáló lelkiállapotot mutat.

Meg továbbra is tehát várakozásban kell 
lennünk a naponkénti nagy ütközetek ered­
ménye felől.

A német császár a háborúról.
A tartomanygyülés elnökségének fogadtatása 

alkalmával Vilmos császár nagyon érdekes nyi­
latkozató' tett. Dicsérte a burok sikeres takti­
káját, kik kard és szurony nélkül, csakis k - 
tünő fegyvereikre támaszkodva, melyeket bra­
vúros biztonsággal kezelnek, indulnak a hábo­
rúba. Egyúttal azonban a nemet császár élénk 
sajnálkozását fejezte ki a felett, hogy angol 
részről oly sok katonatiszt esett el és hogy 
Anglia legjobb családjai a hozzátartozóik hő­
sies halála által mély gyászba sodortattak. 
Végül a császár panaszkodva említette a német 
sajtó magatartását a transzváli kérdésben, a 
mely neki szerfelett megnehezíti az Angol- 
országgal való súrlódásokat kikerülni. A csá­
szár hivatkozott Bismarck herczeg ismeretes 
szavaira: »Azokat az ablakokat, melyeket a 
mi sajtónk bever, nekünk kell megfizetnünk.«

Színház.
Bemardó Montilla. Ismeretes a me­

nete Echegaray darabjainak. Mélyen gondol­
kozó ősszel kiragad egy ismeretlen világbó1, 
vagy mondjuk, talán az Ő hazájának forró 
vérü tarsada mából pár alakot, azokkal végig 
játszat egy olyan szerepet, melynek vége 
problémához vezet, de a mely problémát ő 
maga nem old,a meg, hanem e feladatot rá­
bízza a közönségre.

Igazán nem lehetne egyhamar eldönteni, 
mi hat darabjának főérdeme. Az alakok ér- 
Jekessege-é, kikel élőnk állít, vagy a szellem­
től szikrázó s a mellett a melyen gondolkozó 
észtől sugárzó szavak-é, melyeket ez alakok 
ajkairól elhangzani hallunk, vagy pedig a 
probléma gondolkozásra késztő volta, mely a 
darab végén élőnkbe tárul s a melytől sza­
badulni s káig nem tudunk ?

Talán a három együtt teszi azt, hogy e 
színmüvek európai körútra ke beitek.

Nálunk elég jó előadásban került színre 
az este is. Komjáthy Bernardójában 
meg volt az erő, de nem volt meg a gyen­
geség, vagy mondjuk a gyöngédség, melylyel 
az erő éles ellentétet kép-zett volna. Nem 
láttuk az okát, a miért őt az asszonya meg 
veti és igy nem volt előkészítve a néző szív 
világa a nyers erő és bátorság megnyilatko­
zásában a fenségest es azt a hatalmat látni, 
mely egy erkölcsileg meghalt asszonyt uj élet­
re keltsen.

Tóth Elek dón Ricardo szerepében 
jól játszott. Jók voltak F á y Flóra, Kom­
játhy né és Barta István is. Közön­
ség kis számmal.

(M.)

* Színészek sztrájkja. A főváros leg­
fiatalabb színháza, mely annyi balszerencse 
közt és oly sok viszáiy után a Szulamitnak. 
az elpusztithatlan heber hajadonnak szerencse­
csillagzatába ju'ott, ma este óta ismét komoly 
válság előtt áll. Azaz nem is annyira komoly, 
mint inkább érdekes ez a válság, mert egy 
egészen uj zsánerl : aszin házisztráj­
kot készül megismertetni a közönséggel.

Leány is van a dologban. Egy kis kórista 
leány. A Magyar Színház részvénytársaság al- 
elnöke Filó János elment a Fifi operett pró­
bájára. Ott nagyon kedélyesen tracscsolni kez­
dett a kórista-leányokkal, különösen ó-vel, a 
miért is a színház igazgatója Beöthy László, 
leintette. Ezt Filó ur nagyon; zokon vette, 
válasz, mányi gyűlést hivott össze, s Beöthy

igazgatót állasától egyszerűen felfüggesztenék 
Beöthy aztán az esti e'őadás végeztével a 
színpadra gyűjtötte a személyzetét és felol- 
vasté előttük tiltakozását a R. T. e* eljárása 
ellen, stóla :

Ez ellen ezennel tiltakozom, föntartván 
állásommal járó összes jogaimat; tiltakozom 
továbbá az ellen, hogy kötelességem teljesítő­
ben, mely felelőségemmel jár, ily rövid utón, 
egyoldalulag, engemet megakadályozzanak, 
tiltakozom ez ellen is, hogy bárkit a szerző­
dés szerint jogosan engem illető teendő vég­
zésével megbízzanak s mert mindezt nemcsak 
a magam, hanem a RT. érdekében cselek­
szem, el nem ismervén a felfüggesztés jogo­
sultságát, teendőimet kötelességszerüen foly­
tatni fogom.

Amennyiben engemet ebben a RT. köze­
gei megakadályozni akarnának, anélkül hogy 
törvény és rend szerint inréztetnék el ügyem, 
fönntartom magamnak, hogy a törvény alőtt 
keressek elégtételt s teljes kárpótlást a rajtam 
állásomban elkövetett igazságtalanságért és a 
RT. igazgatóságára hárítsam mind­
azokat a károkat, melyek ez ellenem való 
eljárásból a színházi vállalatot érik.

A személyzet megéljenezte a direktort ki 
tehát folytatja működését addig, á mig a Rési 
vénytársaság erőszakkal meg nem gátolja eben 
ha pedig ez az erőszak megtörténik, törvény 
elé viszi a dolgot.

A színház művészei és művésznői pedig 
egyhangúlag elhatároz- 
t á k hogy az igazgatópártjára 
á 1 1 j a n a k és ha igazságtalanság esnék 
rajta — sztrájkolnak. Ez volna as 
első színházi sztrájk.

Színházi műsor.
Kedden, jan. 23. bérlet «C» A kis 

lord. Vígjáték.
Szerdán, jan. 24. bérletszünelben, fényes 

kiállítással, uj díszletekkel és jelmezekk >1 új­
donságul először : A görög rabszolga. Operetta

Csütörtökön, január 25. bérlet «A» 
Ugyanez.

Penteken, január 26-án bérlet <B> 
Ugyanez.

Szombaton, január 27-én bérlet «C» 
Ugyanez. ____

HÍREK.

* A debreczeni lelen<szház ügye. A
városi tanács tegnap d. e. Dégenfeld 
József főispán elnökletével tartott ülésén fog­
lalkozott a lelenczház ügyével. A Fehérkereszt 
indítványát, hogy Debreczenben lelenczhazat 
állít fel, tárgyalta a tanács. A január 31-iki 
közgyűlés napirendjére óhajtották a lelencz­
ház ügyéi kiiüzni. A tanácsülésen hosszasan 
tartó vita fejlődött ki az lelenczház felállí­
tása ügyében s a vita erndménye az lett. hogy 
a lelenczhéz ügyét nem tárgyaltalja januári 
közgyűlésén még pedig az okból, mert az 
óhajtja, hzgy alelenczhuzatDeb- 
re c zenben ahatóságsa társa­
dalom közreműködésével ál­
lítsak fel. E végből a tanács kebeléből 
R o n c s i k Lajos tanácsos elnőklésével öt 
tagú bizottságot küldött ki, melynek tegjai: 
Á b r a h á m László főügyész. A c * é I 
Géza fő mérnök, Szabó József főszámvevő 
és B é s z 1 e r Károly tanácsnok, mely 
bízoliság javaslatot készít, miként s milyen 
költséggel állíthatják fel a lelenczházat.

A városi tanácsnak teljesen Igaza van, 
m kor a társadalomnak jelentékeny szerepet 
óhajt juttatni a lelenczház felállításában. Az 
okot is sejtjük, mely e határozott msgatar* 
tásra késztette a tanácsot. A debreczeni tár­
sadalom megváltozása nélkül, mint tényt 
írjuk le az alábbi szavakat. Ország, világ elő't 
ismeretes jótékonyságról »Debreczen város.«
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De lessék utána gondolni, hogy valamennyi 
kulturális- humánus és egyéb, az emberiség 
érdekét szolgáló intézmény támogatásról volt 
és van szó, ott tulajdonképen mindig csak 
»Debreczen város« szerepel. Egyesek áldozat 
készségével, tettekben megnyilatkozó ember­
baráti szerzetével mindig találkozunk, de 
olyan jelenséget, hogy valamely nemes ügy ér­
dekében ez egész debreczeni «társadalom« 
akczióba lépjen, nem igen látunk. A város 
maga a míg és a mit tehetett, addig azt meg­
telte és megteszi ma is, de hogy az ilyen kia­
dásokkal mennyire túl van siár halmozva, 
annak szemléltetésére legyen elég egy tényt 
feltüntetnünk. Eltekintve népkonyhától, sze­
gényháztól s minden mas a sze ények ügyét 
is'ápoló intézménytől, a közvetlenül a vá­
roshoz forduló szegény nép között évenként 
több mint harminczeaerforin- 
t o t oszt ki.

Egyáltalában nincs okunk a »város« hu- 
máuitásának hiányára gondolni akkor, a mi­
kor a lelenczház kérdésénél azt mondja a 
a debreczeni társadalomnak : segítse is !

Csak az a kérdés, lesz ő. a ki meghallja 
e szavakat ? !

* Mikor lesz városi közgyűlés ? Dab
reczen város törvényhatósági bizottsága januári 
közgyüléséta jövőjbéten kedden, azaz e hó 31-én 
tarja meg. Tegnap volt a közgyűlés tárgyait 
elOkészi'0 első s lesz még e héten két ilyen 
teljes tanácsülés.

* Helyreigazítás. Tegnápi lapszámunk­
ban a függetlenségi kör báljáról hozott rész­
letes tudósításba hiba csúszott be. Neveze­
tesen a bálnak balanyai tisztét mivel B. Nagy 
Jánosné asszony beteg volt ez alkalommal, 
tehát nem ő, hanem Kertész Jánosné 
asszony viselte. Egyben, ha a bálon jelenlevő 
névsorába talán névcsere, vsgy egyéb hiba 
csúszott volna be, az érdekelteknek e helyen 
kérjük szives elnézésé1.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat. 
A katonai élelmezési raktar elhelyezése tár­
gyában hozo't közgyűlési határozatot a belügy 
miniszter jóváhagyva ma visszaküldte. Az 
élelmezési raktár elhelyezésére egy telekcsere 
adott alkalmat, illetve az elhelyezés e telek- 
csere vei áll összefüggésben, mert a régi rozo­
ga raktárt jónak látták megújítani s egyszers­
mind az elhelyezésen is némileg változtatni.

* Fölolvas*« a tanári körben. A deb­
reczeni tanari kör látogatott gyűlést tartott 
f. hó 20-án- A gyűlés napirendiét különöseb­
ben érdekessé tette Sinka Sándor ev. ref. 
főgymn. ig. felolvasása, ki a legfontosabb kül­
földi tanügyi mozgalmakat ismertette. Főkép 
a reform, középiskolákkal foglalkozott, me­
lyek azt a czélt akarják megvalósiteni, hogy 
közelebb hozzák egymáshoz, vagy ba lehet, 
egységesit-iek a gymnasiumot, reálgimnáziu­
mot és reáliskolát. Eahez, valamint a többi 
fölvetett kérdésekhez élénk vita fűződött, 
melyben résztvettek Dóczy Imre a kör el­
nöke, Varadi Károly a kör alelnöke, Kardos 
Albert, Pogány Kornél s maga az előadó 
Sinka Sándor.

* Ülések a városházán. Ma délután a 
jog- és pénzügyi bizottság (art ülést a város­
háza nagytanácstermében és az ispotály ren­
dezésének ügyét tárgyalja. A bizottság csütör­
tökön délu án ismét tart ülést. A számonkérö- 
szék ülése január 29-ikén lesz.

* Érdeke« bűnügyi tárgyalás. Özvegy 
Veress Lászlóné csalárd bukás büntette 
és vétkes bukás vétsége miatt helyeztetett vad 
alá. Tegnap tartották a bűnügyi végtárgyalást 
ez ügyben, mely reggeli 9 órától esti 7 óráig 
eltartott, A vádlott védője dr. Király Péter, 
a OHgytehetségü fiatal ügyvéd volt, kinek más­
félóráig eltartott védőbeszédól nem csak a 
bíróság, de a nagyszámú közönség is feszült 
figyelemmel hallgatta végig. Az ügyészséget dr. 
Hagy László alügyész képviselte. A védő­
beszéd elhangzása után vádlottat a csalárd

bukás büntetlenek vádja és következményei 
aló! felmentették, vétkes bukás vétsége miatt 
pedig 100 korona birságra ítélték, ügy a felek, 
mint a királyi ügyész az Ítéletben megnyu­
godtak.

* A* orvos-gyógyszerész egylet f. hó
27-én dómtán 6 órakor tartja rendes évi köz­
gyűlését egyleti helyiségében. A közgyűlésnek 
tárgyai ; 1, Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen­
tés. 3. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 
Költségvetés elkészítése. 4. Könvvtárvizsgáló 
bizottság jelentése. 6. Esetleges indítványok. 
6. Dr. P o p p e r Alajos előadasa : „Az élet­
biztosítás ügye a biztositó or- 
vos szempontjából.“ A közgyűlésre 
a tagok ez utón is meghivatnik. Titkár.

Meg kisebbített súly egység. A (öld 
mivelesügyi miniszter abból az alkalomból, 
hogy a kötelező koronaérték számítás ez év 
elején éle'belépett s hogy a budapesti áru- és 
értéktőzsde akként határozott, hogy a hiva­
talos árfolyam jegyzékekben a gabonára nézve 
az eddig érvényben volt 100 kilogrammos suy- 
egység helyett 50 kilogrammos sulyegység 
jegyeztessék: valemennyí törvényhatósághoz 
es valamennyi gazdasági egyesülethez leiratot 
intézett, melyben felhívja ő .el, hogy különö 
sen azok a kisgazdák, földmivesek és munká­
sok, kik ezen intézkedésekről, a hírlapok utján 
egyá'talán nem, vagy nem kellő időben érte­
sülnének, azok nagy borderejére saját érde­
kükben úgy hivatalos, mint társadalmi utón 
minél behatóbban figyelmeztessenek.

* A mi festőművészünk. B o s z n a y 
István kollégiumi rajztanárról van szó, aki a 
Műcsarnokban ismét több képet Állított ki. 
Keszler József mükritikus ezek közül az »Őszt 
reggel«-ről azt mondja, hogy közel áll a re­
mekhez. Pedig sokkal melegebb, mint egy Őszi 
reggel. De hiszen nemis azt kell benne látni, 
mert a c/.im semmi — a kép minden.

* Kereseti adó eltörlése. Egyik pénz­
ügyigazgatóság jelentése alapján kijelentette a 
pénzügyminiszter, hogy a közsé ekre és vá­
rosokra a borital adó és husfogyasztási adó 
beszedési jogának bérbevétele után az 1899 és 
1901. évekre kivetett harmadik osztályú kere­
seti adó múlt évi július elsejétől vagyis az 
1899. VI. t.-cz. életbelépésének napjától kezd­
ve és a most idézett "törvényezikkben foglal­
takra való tekintettel hivatalból törlendő.

Botrány a* utexán. Tegnap este 9 
óra után, a színház közelében nagy népcső­
dület támadt. Három részeg alak, Szántó Imre 
és társai megtámadták Balogh Gábor iparost, 
a ki egy nővel ment gyanutlsnul az utczán, 
A részeg legények a védtelen iparos' alapo­
san el is verik, ha rendőrök nem érkeznek 
a színhelyre. Ekkor Szántó kést húzott elő 
zsebéből és azzál a rendőr felé csapott, aki- 
nek szerencsére sikerűit a késszurás elől 
kitérni, Szántót és társait letártóztatták.

* Fajta feltörés, ügy látszik napi ren­
den van a pajta feltörés. Ma jelentést tett a 
rendőrségen Nagy Józsefné, a postakerti 
csősz felesége, hogy a Kozák Mihály 
pajtáját ismeretlen tettesek feltörték s onnan 
bútordarabokat, baltát, fűrészt, több mennyi­
ségű babot s meg sok mindenfélét elvittek. A 
rendőrség nyomoz.

Az osztrák politikai helyzet. A K ö r-
ber-k binetnek nem lévén parla­
mentje, osztrák hivatalos lap nem hivatalos 
részében közreadott kommünikéjében mutat­
kozik be, hirdetvén a nemzetiségi megegye­
zés szük-ége mellett a gazdaságpolitikai kon- 
czentácziót, s ennek akar fordítani. K ö r b e r 
osztrák miniszterelnök, mint Becsből jelentik 
még ezen a héten Budapestre utazik, hogy 
tanácskozzék a magyar kormanynyal a kvóta- 
deputáczió összeüléséről,.

* Érdekes aranypénz-lelet. Temes­
várod a gyarvárosban, erdekes régi arany­

pénzekre bukkanlak. A közúti villamos telepé­
hez közel Müller József és Teiner György 
munkások egy korhadt fát áslak ki s közben 
ásójuk csillogó aranyba űiődölt. Negyvenkét 
darab arany feküdt egy halomban s elmosó­
dott írásukon csak annyit lehetett kivenni* 
hogy mindannyi törökpénz a tizenhatodik szá­
zadból való.

* Egy különösen megtisztelő kitünte­
tésben részesült a Berlini és Bécsi »Veres Ke­
reszt« mert a Porosz herezeg Joachim királyi 
fenség a K O S M I N ktvsló tulajdonságai fe­
lől a legmagasabb megelégedését nyilvánította. 
Még más berczegségek is tetszésüket fejezik ki 
ezen uj a >K O S M I N,« száj és fogviz iránt, 
mely újólag bizonyítja a kiválóságát.

Mulatságok sorrendje .
Január 27-én. A polgári kör bálja a 

Bika szállóban.
Január 27. Önkéntes tűzoltók bálja a 

»Margit« fürdő dísztermében.
Február 1-én. A jogász és tisztviselő 

kör eeez estélye a „Bika« szájló disztér- 
mében.

Febuár 3-án. A vasúti gépműhely tag­
tagjainak bohóczestélye a „Bika« szálló dísz­
termében.

Febrnár 4-én. Az „Iparos kör« bálja a 
»Bika« szállóban.

Február 7-én. Mav. aliisztek bálja a Bi­
ka szállóban.

Február 10. A veres-kereszt egylet mu­
latsága a »Bika« szállóban.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 
»Bika« szállóban.

Február 18. Iparos ifjak önkópzö egyle­
tének bálja a „Bisa“ szállóban.

Megálmodott gyilkosság,
— A telepátia csodája —

Van-e telepátia ?
Sokan hiszn k benne, mások agyrémnek 

h’szik. — Azt is mondják : a babonának uj 
divatos formája. A kik hisznek b«nne, a két­
kedőket példákkal győzik meg.

Százával tudnak példákat fölhozni, a 
mikor valaki megérezte, megsejtette, vagy 
megálmodta, hogy ezzel, meg ezzel, a ki 
több száz mértföldnyire van, mi történik.

Az alábbi ese1, a mely Nagyváradon 
történt síimén nagyon alkalmas arra, hogy a 
kétkedőket meggyőzze. A telepátiának meg­
döbbentő, szomorú esete az, s vele most a 
bíróság is foglalkozik.

Hezsed biharmegyei községben történt. 
Rosenberg Mark házaló a vidékre utazott, s 
azt mondta feleségének, hogy néhány nap 
múlva jön haza*

Pár nap múlva — körülbelöl akkor a 
mikorra Rosenberg hazajövetelét Ígérte, — a 
feleségének rémes álma volt. Azt álmodta, 
hogy férjét kirabolták, ezután 
megégették.

Boseubergné az álomrémületből feléb­
redt s amikor fönn volt, óriási aggodalom 
fogta el. Felköltötte a gyermekeit.

— Gyerekek, rosszat álmodtam a pa­
páról. Imádkozzunk, hogy valami baj ne 
érje.

És az anya meg a gyermekek összetet­
tek a kezüket s együtt imádkozták, hogy jó 
apjukat minden rósz elkerülje.

De az asszonyt az álom nem hagyta 
nyugodni. Reggel, mihelyt felkelt, elment a 
közeli erdőbe. Azt álmodta hogy ott, az er­
dőnek egy részén rabolták ki és égették meg 
a férjét.

Az asszony bement az erdőbe és két­
ségbeesett rémületére ép a megálmodctt he­
lyen férje botját találta ; a bot mellett mug- 
szenesedett csontdarabok hevertek. — Mintha 
csak az álom teljesült volna.

A férj azóta nem került elő, pe­
dig ilyen soká nem szokott soha elmaradni.

A szerencsétlen, lelkében megrendült 
asszony jelentést tett a csendőrségnól, a mely 
nigy apparátussal nyomozza a csodás tele­
patikus esetet.
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Az angol lóvásárlás.
F. hó 16-iki számunkban »erdekes ven­

dég“ czim alatt hirt adtunk arról, hogy a 
januári lóvásáron Haddikens angol ezredes 
160 lovat vásárolt azon czéfb'd, hogy azokat 
az angol katona'ág a transzváli barcztéren 
a szabadság elnyomására feihaszná hássa.

A »D. E.« í. hó 21-iki számában „a deb­
reczeni lovak és az angook“ czim alatt e 
hirt teljesen legbőt kaputto *k és egynómelyik 
hirvadasz áltál kombinált dolognak mondja.

Hogy teljes világosságot vessünk e kér­
désre, kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy 
az angol kormány Hauser Lipól szabadkai 
lókeresk*'dővel — a kiről a D. E. is tesz em­
lítést — szerződőét kötőit, mely szerződés 
értelmében nevezett lókere-kedő bizonyos időn 
belül 5000 lovat köteles Hadikensnék — ki 
a lóvásarlást ellenőrzi — átszolgáltatni. Hau­
ser Haddikens ezredessel az angol kormány 
részére s dcbreczeni lóvásáron — mint jelez­
tük volt — tényleg 160 lovat vásárolt is.

A „fiat insliiia« elvét szem előtt tártva 
kijelenthetjük, hogy nem közönséges hírlapi 
kacsa az, a min a D. E, nemcsak mosolyog, 
hanem ellenünk gúnyolódik, hogy tudniillik 
Hauser Szabadkara szallitiatja az itt vásárolt 
lovakai és csak ott adja at azok-.t az angol­
nak ; meri a dolog úgy áll, hogy Szabadkán 
— a hová Haddiekeos angol ezredzs is uta­
zott — angol lisztekből alakult lóvizsgáló bi­
zottság időzik s a különféle vásárokon össze­
vásárolt lovak csak altkor küldhetők rendel- 
tetó-i helyükre, ha a lóvizsgáló bizottság ily- 
értel mben határozott.

Hogy különben Haddikens angol ezred-s 
tolmáC'ávnl ón v leg városunkban időzött a 
vásár alkalmával, arról F. ur — a D. E. czik- 
kéoek írója — meggyőződést nyerhet, ha az 
»Arany 13 ka« törz-könyvébe betekint. De úgy 
tetszik, P. ur a debreczeni vásárnál is érde­
kelt egyéniség s csak magát kompromiiälja, 
nem tudja, mint egy laikus, hogy mi történik 
a »Debreczeni vasnr“-ban.

Hírünk valóságat határozottan fenntart­
juk. Hozza ezt az angol lóvasárlási mozgal­
mat az »Újvidék« s más délvidéki lapok, 
csak a „D. E.“ nem akarja látni.

Az a geográfiai ismeret pedig, hegy a 
ló-zállitás Del-Alnkaba például Durban ha, 
mely a hadviseléshez legközelebb fekvő ki­
kötő Dahreczenből hamarabb volna eszközöl­
hető, mint Szabadkáról, megengedjük, hogy 
»P« ur alaposságához tartozik s nekünk nem 
szándékunk geográfiái di«szertaotikat tartam.

H. J.

Egyház.
Schönerer kilépése a róm. kath. egy­

házból. Most egy eve kezdődött meg Auszt­
riában a »Los von Rom« mozgalma, a mely­
nek egyik legha a masabb mozgatója Schöne­
rer kijelentette, hogy mihelyt a Rómától el­
szakadtak száma 10.000-re emelkedik, ő is 
azonnal ki fog lépni. A kikötött szám úgy 
látszik betelt mert Schönerer a napokban 
csakugyan kilépett a r. katb. egyházból.

KÖZGAZDASÁG.
i

Munkaközvetítés.
Régen olyan egyszerű dolog volt a munka 

közvetiiés. Szinte magától csinálódott. fcA ki 
munkát keresett, kiállóit a piaczra s a kinek 
munkára volt szüksége, az is oda sietett. Ha 
volt lézengő a piaczon, volt munkás, ha nem 
volt, akkor hát másfelé, a szomszéd helységbe 
kellett elnézni érte. — Ez mind megváliozott. 
A modern ipari és gazdasági élet már bizonyos 
kvalifikacziót, még pedig gyakorlati kvalifiká- 
cziót feltételez a munkás részéről. A régi mun­
kás, vagy nevezzük napszámosnak, mindent el­
vállalt s jobb erő híján mindenró alkalmazta­
tott is. Ma is elvállalna mindent, de az ipár 
ma már annyira fejlődött, hogy nem alkal­
mazhatnak mindenkit mindenre. A gazdasági 
élet többi ágában is az arravalóság már a 
mérvadó.

A kormány tehát ebből a szempontból is 
igen jól tapogatózott, a mikor elhatározta, hogy 
a munkaköz veti lésbe rendszert hoz be s a kí­
nálat és kereslet közötti kü'önbözetet kiegyen­
líti. Valami központi intézőnek kell lennie, a 
ki számon tartja egyrészt azt, hogy hol milyen 
erőre van szükség, másrész azt, hogy hol 
milyen erő kapható. Ezt az Intézőt, illetve 
intézményt valósította meg a kormány, amidőn 
a munkaközvetítő intézetet felállította, illetve 
létesítéséhez hozzájárult.

Eleinte nem igen bíztunk hozzá, hogy 
csakugy-in énekes halott lesz belőle. A kormány 
annyi mindenfélét k'zdeményezelt mar s annyi­
szor cserben hagyta már azokat, a kik beléje 
heh eztek bizalmukat s ígéretére légvárakat 
építettek, hogy most is ilyesmitől tartottunk. 
De most már ki vannak nevezve az uj intéz­
mény főbb hivatalnokai is, a főváros s a ka­
mara is megszavazta hozzájárulását a költségek­
hez s igy nincs okunk kételkedni benne, hogy 
az egyszer a szép szó, az okos Ígéret csakugyan 
tetté válik.

De mikor igy örülni szerelnénk magunk­
ban a siker fölött, összehasonlítjuk a nagy 
czélt, amely kitüzetett s az eszközöket, a 
melyekkel annak elérésére indulnak. S nem 
fojthatjuk el aggodalmainkat. Hiszen nem ke 
vesebbről van szó, mint körülbelül egy millió 
munkásnak — mert ennyire tehető az időn­
ként munkakeresők száma — elhelyezéséről, 
illetve munkával va ó ellátásáról, közgazdasagi 
szempontból helyes és megfelelő alkalmazó 
saról.

Ezt a nagy feladatot pedig nagyon nehéz 
olyan iniézménynyel megoldani, a melynek be­
rendezésére és egy évi fentartására összesen 
barmi nczezer koronái reszkíroznak. Ekkora 
anyagi erővel némi eredményt lehet ugyan 
biztosítani, de magát a feladatot megfejteni 
soha. Nálunk egyáltalában az a hibája minden 
kezdeményezésnek, hogy kis méretekben bátor­
talanul foxnak hozzá, mint a maguk a kezde­
ményezek sem bíznának a sikerben. Pedig 
ennek az intézménynek a létesítésénél már 
eleve meg lehettek volna győződve az illeté­
kesek, hogy csak sikert aratnak és megelége­
dést hintenek a társadalom legingadozóbb exis- 
tenczíái köze.

Nem harmincz, de háromszázezer korona 
sem volt volna sok a nagy és üdvös czél meg­
valósítására.

Hanem hát ezen túl vagyunk. Nincs több 
harminczezezer koronánál, hát ennyinek is 
elégnek kell lennie. S örüljünt, hogy ipjézőink 
szükkeblüsége mell it még ennyi is rendelke­
zésünkre áll s hogy á hivatalós munkaközvetítő 
mar február 1-én megkezdi működésé'. Ha 
majd latjak, hogy csakugyan hézagot pótló 
szervezetei teremtettek benne s erről ; z előt­
tünk levő legkeményebb téli hónapból megfog­
nak győződni, akkor, a tél jegével együtt, a 
szükkehlüség is engedni fog s az intézménynek 
a legszélesebb alapokon való kiépítésére akkora 
összeget fognak előteremteni, a mekkorára 
epen szükség lesz. Csak attól mentsen meg 
bennünket, még pedig úgy munkásokat, mint 
munkaerőre szorultakat az ég, hogy ezt az in­
tézményt is magánérdekek szolgálatába eresz­
szék s a részrehajlás, vagy tudatlanság játék­
szerévé tegyék.

Kamarai közlemények.
Szabadalmileirások. A 

m. kir. szabadalmi hivatal a következő sza­
badalmak leírását küldte be : Oldalt kezel­
hető kapcsolás vasúti jármüves számára. Tű­
zifa füreszelő-gép. Vál oztatható kirakat áll­
vány. Tesztakeverőgép. Tejhüiő berendezés. 
Burgonya kiemelő gép. Boronalási fölszerelés 
kettős ekékhez. Újítások ellenőrző pénztára­
kon. Biztonsági hajsütö lámpa. Trágyaszóró 
gép. Betűöntő és szedő gép. Készülék levél­
gyűjtő szekrényekhez, a küldemények autom- 
tikus lebélyegzésre. Foltozó készülék varró­
gépekhez, Javított szedögép, Gyufagyártó gép: 
Burgonya tisztító gép. Berendezés ajtóknak 
egyjtávolfekvő pontról történő elzárására és 
nyi ására, Fiitő es szellőztető berebdézés. Több 
sorú kézi öntöző gép. E járás falak és épüle­
tek elmozdítására. Kocsiemelő készülék Köha- 
sitó gép. Védőberendezés villamos vasutak

felső vezetékein, Mindazok a kik a talányok 
iránt érdeklődnek a szabadalmak leírását és 
rajzait kamaránknál megtekinthetik.

Különös,
hogy némely ember, aki valamihez hozzászo­
kott, határozott ellenszenvet érez egy uj do­
loggal való kiserietezés iránt, még akkor is, 
ha be van bizonyítva, hogy az addig használt 
szernek csekélyebb az értéke, mint az újnak., 
így van ez a lobbi között a szájvíznél is. Az 
illető, aki hozzászokott egy készítményhez, 
pusztán megszokásból elmulasztja egy jobb 
szerrel próbát tenni. Ez idő szerint a »Kos­
min« van elismerve a legjobb száj- és fogviz- 
nek, mert ez fertőzteleaiti a száj üreget, erő­
síti a foghust és konzerválja a fogakat. Aki 
a fölötte üdiiö és jóizü »Kosmjn«-nal csak egy 
kísérletet tesz, vágyat fog érezni annak állan­
dó hasznalatara.
Egy palaczk, mely spkáig eltart, 1 fet, kapható a gyógy­
szertárakban, jobb Jrogua- és illatszer-üzletekben. — 
Vezérképviselőség : Maximilian Fessler Bécs, 

III. Hintere Zollamtsstrasse 3.
Nagybani raktár Budapesten, Török Józsefnél*

CSA11NOK.

Az uj yacht.
Irts: Szomaházy István.

Még jóformán le sem szállt a kupéból, 
mely Nizza illatos égalja alól idáig hozta, már 
az ablakból megkérdezte Pétertől:

— Kész-e a yacht ?
— Jött level 8 hajóácstól. Felelt Péter, 

csak jöjjön haza, majd elolvashaija,
Pé er egy szakálas csúnya nagybácsi volt 

s egy kissé adta a rideget, de valójában na­
gyon meleg és szánakozó szív dobogott b keb­
lében. A szép, ideges asszonvt akként rakos­
gatta bele mindenfé.e me'eg bundákba, mint 
egy álmos, beteg gyermeket, ki egy erős férfi 
gondjaira van bizva.

A fűtőit lépcsőházban kipirult arczczal 
csókoltak kezet a cselédek, a világoskék szoba­
leány örvendve csapta össze kezeit ;

— uh, mennyivel megfrissült a nagyságos 
asszony 1

Gitta türeimetlénkedett:
— Hamar azt a levelet, látni akarom l
Félórai keresgélés után Peter csakugyan 

megtalálta a falusi hajóács levelét, melyben a 
naturáliséit olaszmester alázatos hangon kéri 
a nagyságos asszonyt, hogy a yachlot tekintsd 
meg, mielőtt véglegesen elkészült. Az Arany 
rózsa bordái már erősen állanak, a múlt hé­
ten a káirányozásl is elvégezték, most csak 
festeni, aranyozni kellene, hogy kellő diszszel 
futhasson ki lavaszre az öbölbő1, a tó szabad 
hullámaira.

— Nagyszerű, tapsolt Gitta, reggel azonnal 
elutazunk!

Péter ünnepélyesen megbotránkozott.
— Mit gondolsz dörmögfe, ebben a hideg­

ben a Balaton mellé t
— No, ugyan, nevetett Gitta, félek is én ■ 

a Balatontól. Úgy be fogok burkolózni, mint 
utazó nagymama 1

Ne légy gyerek, örülj, hogy egészséges 
vagy megint;

Gitta az ajkara tette a mutató ujját.
Ha megengeded, szólt, befejezzük a tár­

gyalást. Nem kell jönnöd, magam is tudom az 
utat.

Kabátosán, a hogy az útról megjött le­
ült a zongora mellé, s egyik kezével kiverte 
azt a keringőt, melyet a nizzai virágünne­
pen hallott a telpán'likázott olasz orchestrum- 
tól. Bombonjai nem lévén csókokat szórt Pé­
ter felé, ki a forró theftt kavargaMa.

•
A fürdőhely, hol nyaranta finom csip­

kés kalapok bukkantak ki a zöld lombok köz- 
zü|, szomorú és elhagyatott volt ezen nap­
sugara» februári reggelen.
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legény

dehogynem. A 

szólt Péter jó-

A vendéglőn, a kávéház ajtaján rozsdás 
lakatok cstingöttek. a terasse, a nyári esték 
szép vacsorázó terasse a piszkos hóval volt 
befedve, » gyógyterem gránátszinü függönyei 
az igszga'óság irod íjában hevertek, a szegén, 
zongora hosszan pihent a nyári kínszenvedé­
sek után.

A kopár park szélén egy fiatal 
egykedvűen nézegette a szép asszonyt.

— Halja barátom ! kiálllott Péter, nincs 
itt eleven ember ebben a fészekben.

— A direktor Tihanyban ehédez a ba­
rátomnál, válaszolt a legény, de estig talán 
itt lesz, ha bevárjuk.

Csak a parkszéd csárda volt uyitva, ahol 
nyaranta a fnkerkocsisok tartliznak, de Gitta 
most nyájasan borult a kövér vendéglősné 
nyakaba.

— Ugy-e édes Pártosné nem ismer rám 
többe?

A kövér asszony két keze közé fogta 
Gitta rózsás arczocskáját.

Ö vendve kiáltott föl :
— Dehogynem lelkem, 

nagyságos asszony a 47-ből !
— Lesz-e valami ebéd ? 

zanul.
— Hogyne lenne, már hogyne ! szólt a 

vendéglősné, csak lessen tizenkét órára vissza, 
térni 1

Lementek a sétatéren végig, egyetlen lé­
lek sem jött szembe velők. A nagy hóte ek 
hideg udvarait térdig érő hó födte, de fenu a 
háztetőn megvil ant egy artnyos napsugir. A 
kis fo'ografaló atilier szakasztottén úgy nézett 
ki, mintha czukorbó! lett volna, a kertészház­
ból füstfelleg kanyarodott ki.

A hajómühely kis ab'akából megpil an- 
totta őket az olasz mester.

— ’Ózta Isten, ’Ózta Isten ! kiáltotta már 
messziről.

A nagy üveges csarnokban kalapált ne­
hány legény, befejezeden hijórészek hevertek 
össze-vissza a műhelyben. Egy deszkán nagy 
aranyos belükkel állott : »1 ihanyi tündér«, 
angol csónakok feküdtek a hajódongák fölött, 
egy kis gőzöst lakkoztak éppen s erős ter­
pentin szag töltötte be a levegő». Gitta fölie- 
legzett s mint egy em’éket szívta magába az 
olaj átható s/agát.

A bttjóács örömmel újságolta :
— Az arany rózsa majdnem egészen kész 

csak éppen festeni csinosítani kell. Tessék után-
nam jönni tessék . . .

A yacht külön a lőtt a műhely terasse-an 
pompás, egészséges hajó voV, terjedelmes ka­
binnal, magas viturlaárboczczal, sót egv kis 
konyha is volt a hátulsó részén. Fogas kerekei 
még e pillanatban mozdulatlanul pihentek, de 
Gitta már látta, a [hogy a langyos, ezüstös 
hullámokat habzsolják ...

Megsimogatta, ramt egy kedves paripát, 
s halkan ismételte :

— Gyönyörű.
Egyszerre edes em'ékek árasztották el, 

kibámult a terjedelmes víztükörre.
Minden fehér volt, a vizen jégdarabok 

úsztak. Messziről sem láiszoit más, csak a 
hegyek sötét árnyékai valtak ki a viz mögött. 
Még erősen télies volt a látvány, de mégis 
különös lavaszias áramlatok lengették meg Guta 
angolos szoknyája». Kezével megfogta a kalap­
ját, hogy a szél el ne vigye, de már érezte a 
tavaszi zsendülés», az ébredő napsugara' a 
virágok illatát.

Elkapta a nyams hangulat, szinte lát1 a 
a fürdőhid eleven hullámvonalát, a sétáló asz- 
szonyokat a férfiak világos kalapjai. Mintha a 
szentiványi álom tündérei játszottak volna vele, 
egyszerre maga körül érezte a nyári a konyok 
könnyű fátyolát, az érkező h 'jó zöld lámpáját 
a kószáló csónakokat, a nádast. A hajladozó 
hullámos nádast, mely s/.éi nyílik a csónak 
hegyes orra előtt s kalász ü bizalmasan át­
hajolnak, miközben sikongató madarak lármája 
hallatszik ki, a poe ikus békák kuruhyoL ak, 
melegen otlhomasan.

Gitta nem feledi el a legutolsó c ónak- 
utat, s úgy érzi nem ,is fogja elfelejteni soha­
sem.

Mer' bár ideges, könnyiivérü asszonyka, 
de komoly és kötelességtudó, mert igazi hős.

Mint egy csínján nevelt kis herczeg, irtózik 
mindentől, a mi durva vagy köznapi.

Irtózik a szenvedelmek piszkosságától, a 
melyek őt elrémitik. Egy édes, csilingelő 
gyöngyvirág ez a/■ idege« asszony, akit a sár 
bizonyosan megölne.

És minthogy a miniszteri titkárok nem 
igen hasonlítanak a mesebeli herczegekhez, kik 
virágillatból és harmatcseppekből ének, egy 
es e végre is elérkezik az idő, mikorkonyezve 
rivall rá :

— Menjen ! Sohase lássam többé 1 . . .
És látja mégis, most is, a hajómühely 

terasse-äu, ép úgy, mint a nizzai hangverseny- 
terem márványo«ziopai közt. S mig az talán 
léha szerelmi kalandok után jár va ami eldu­
gott lépcsőzeten, a poétikm asszonyka lelkén 
édes fájdalommal villámk át az utolsó alkony 
hangulata.

A hajóács elégedetlen simogatja meg sár­
garépa alakú szakalát.

Április végén vizrebocsáthntjuk . . .
Jókedvű nevetéssel folytatja ;
— A nagyságos asszony csak készítse el 

a pezsuős pa aczkot, amit az oldalahos csap 
Mórt rémé em, személyesen f.igja felszentelni 
az arany rózsát . . .

GiUa áb ándosan néz az o'asz mesterre, 
mint égj szerelmes kolostori növendék.

Keztyüs kis kezét az öreg valaha téve, 
sóhajtva mondja.

— Ki tudja Taglioni "bácsi ? . . . Lehe», 
hogy sohasem fogok ide e'iönni többé, soha 
úgy erzem . . .

POLGÁR SÁNDOR

1831/1899 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jb vóságnak V. III 

640/2—1899 P. számú végzése folytan 
közhírré tétetik, miszerint Brüder Pop­
per et Sohn és JNoll Strose czég részé­
re Kupfer József debreczeni lakostól 
187 írt 16 kr. és 850 korona töke, en­
nek esedékes 6% kamatai és 
eddig összesen 63 frt 58 kr. perköltség 
erejéig 1899 évi Deczemb-r hó 2-án 
biróilag le és felül foglalt és 1439 írtra 
becsült boltiáruk és felszer,^vényekből 
álló ingóságok 1900. évi január hó 
29-én délelőtt V* ÍO órakor kez­
detét veendő és Csapó-u'cza 4 sz. alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség e-etén becsáron 
alól is el fognak aditni.

Debreczen, 1900 évi Január hó 

4-én.
Sugár Gyula

bírói kiküldött.

Uttánzás ellen vádve 16320. az. a.

egyetem gyakorlott orvosi 
mti- és kötszeréez

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-kürut ÖO. sz,
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmányú 
orvosi, sebészi és beteg­

ápolás! tárgyakban
Saját találmánya, m. kir. 
szabadalmaz. Polgár-féle

sérvkötő,
haskötő, görcsér e'leni 
gnmmiharisnya ortho­
paedist készülékek, mü- 

labak s kezek slb. 
Valódi franczia különle­
gességek F. Berguerand 

ills párisi gyárából.
8**" Részletes képes í r- 
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

Csak Urak
kapnak : 2 Collectiot 120 darab felette érdekes 
pillanat felvétel és egy szenzácziós újszerű col­
lectiot tengerentúli különlegességekről 10 szinezett 
képet tarlalmazólag, névjegy nagyságban. Ezen 8 
collectio a pénz előleges beküldése melleit 1 fiiba 
kerül (lehet le vél bélyegekben). Utánvétel 30 krral 
több. Küldés bérmentesen és titoktartás mellett:

Kann J Wien, II.. Jägerstrasse 26.

A Mester-utoz.i folytatását kéoező 
utón a Hatvan-utc iái kert mögö’l és a 
Köntös-kert előtt elterülő 16 hold belte- 

j lek 310—315 □ öles avagy ennél na- 
gyobk parczellákb in házhelyeknek □ 
ölenkint 2 frt — 1 frt 50 kV., illetőleg 
I írtjával igen előnyős fizetési főtételek 
melleti eladó.

Értekezhetni Dr. Sz. Nagy Kálmán
túl ijdano-sal (Hatvan-utcza 15.) vagy 
Szilágyi Imre megbizott ügyvéddel [Csapó- 
utcza 4 sz.]

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
3 főnyeremény egyenkint 20,000 kor. értéktárgy stb.,

20% levonással készpénzben nyerhető
a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
egyetlen sorjegyável.

Minden sorsjegy még négy húzáson ntánfizetés nélkül játszik, daczára
annak egy sorsjegy ára

csak egf37- korona. ^3BM
IlI-dik húzás visszavonhfttlanul

már holnap Január hó 24-én,
Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezálősé-’e, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-uteza 1.
továbbá az összeg bankok, váltóliáz -k, postahivatalok és a magy. kir. államvasulak 

személypénztárai és minden dohánytözsde.

ki
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deli könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a föpostával szemben.
-Ä-5 é,nl3^ozI3s::

nyomtatványod elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czepyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással ■-
1000 drb. 2 írttól feljebb. I

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli /' "
Síjegyzési Hártyád
nagyon ocsón,

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzletjegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok. 
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Rumania bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdáiéban Debrecen, a töoostával szemben


